



网友热议

微博“一字千金” 双方都有责任

金娜在微博上表示,自己出差到俄罗斯,发了三条微博,结果查询账单显示11月至12月的话费总额为3900元。金娜在网上晒出的账单显示,月租费为286元,上网费在11月的费用为2983元,在12月2日缴费前,12月份发生的上网费为965.2元。

金娜又称,由于她出差俄罗斯,又因为时差的关系,11月和12月的话费账单都是在出差期间发生的,实际上只有一天。

几条微博耗资3900元,堪称“一字千金”,吸引了众多网友围观转发。记者在金娜微博上看到,网友基本上可以分为两派,一派支持金娜炮轰联通乱收费,指责联通没有尽到提醒义务;一派则支持联通,称用户自己也有责任,在手机设定支持数据漫游的时候就应该知道资费很贵。

也有对智能手机性能比较了解的网友为广大手机用户普及常识,称苹果的iPhone 4或是iPhone 3的iOS升级到4.0以上,支持多任务操作,微博是默认后台运行的,除非用户彻底退出微博,否则微博一直在线,使用流量。“你以为发的是三条,说不定已经挂了几个钟头甚至几天了。”一位网友在金娜微博上的留言如此表述。

据记者了解,不仅是iPhone手机,很多智能手机都存在同样的问题,一些邮件推送、订阅服务、软件更新等服务都在手机开通数据漫游时使用流量,很多用户在不知不觉中产生了高额的话费。“很多用户对智能手机还不太了解,需要进一步普及知识。”一位技术人士对记者如是称。

其实,在国外开通数据漫游产生高额费用与运营商关联度不大。记者的一位朋友之前在美国出差,她使用iPhone浏览网页,仅仅三天时间,回来查询账单费用高达1.2万元。她并不是中国联通的用户。

漫游算账

达到封顶流量6G,将花费62.9万元

记者咨询联通客服获知,联通的数据流量是6G封顶,只有超过此数字,数据功能才会自动关闭。而以金娜在俄罗斯漫游为例,如果数据流量达到6G将花费 $0.1 \times 1024 \times 1024 \times 6 = 62.9$ 万元。

金娜询问联通营业厅的工作人员:“如果我不是先预存了9600元话费,如果我是普通客户,你们怎么办?仍然是不停机不预警不告知吗?”工作人员未回答。

联通回应

计费系统出问题的可能性很小

中国联通相关人士表示,公司已着手调查,“但是联通的计费系统出问题的可能性很小,到时候要看用户使用的实际流量。”这位人士对记者表示,俄罗斯属于国际五区,资费本来就高,加上金娜发的微博是图片,使用的流量更大。

按中国联通网上贴出的收费标准,俄罗斯数据漫游收费标准为0.1元/KB,这意味1M流量就要花100元左右。因此,等中国联通公布金娜的数据漫游总流量详单后,才能揭开金娜在俄罗斯到底用了多少流量。

有专家呼吁中国联通应该通过谈判来降低用户出国漫游资费。“有些国际区域资费很高,联通也在设法通过谈判降低资费,但是难度很大,并不是短期内就能达成的。”这位人士对记者表示。

据了解,国际漫游期间产生的费用约75%比例都结算给国外提供网络支持的运营商,无论中国移动还是中国联通,最后实际收到的用户漫游费只有约25%,网友炮轰联通故意设高资费并无道理。

金娜在微博上给联通提出自己的三条建议:第一,在客户要求开通国际长途和漫游时,主动说明资费情况;第二,海外数据漫游超过用户日常使用量5倍时,第一时间以短信方式给予预警;第三,设立海外数据漫游套餐,设定封顶额。

联通表示,每个用户的情况都不太一样,有的希望提醒,有的未必需要提醒,而且提醒的额度用户要求也不同,“所有的186用户都有自己专属的客户经理,用户如有需要可以第一时间致电了解。联通也是按照行业的常规做法来的,有的要求联通一家未必能实现。”

前日晚,金娜告诉记者:“联通正式通过其服务热线跟我通了23分钟电话,表示已经关注到微博的反响,正在积极处理,并希望我提一个解决的方案。我表示更希望听到他们拿出针对所有用户的诚恳改善方案。我希望我给他们一两天时间,并尽快给我答复。”

流量解密

智能手机耗流量,上网需谨慎

中国通信行业专家项立刚称,用户感觉没怎么用却产生大量流量,原因是现在智能手机后台产生流量非常多,大概有这样的情况,后台推送的信息,如很多提醒、提示,以及一些应用的推送功能都会产生流量。

有业内人士指出,不仅仅是iPhone,存在后台数据服务的智能终端都有推送功能,邮件、天气、部分程序等都会自动更新,这也就是很多用户反映的“偷流量”问题。即便你在睡觉,只要仍然在开机状态,而且没有关闭“数据漫游”一项的话,手机还是通过后台悄悄在产生流量。

“使用web上网,比如上某网站网,你用客户端、wap和直接上www网页,流量能相差几百倍。

“一个某网站首页全部打开,有4M之多,打开几次就是数十M的流量。”项立刚在博客中写道。

金娜表示有网友称,这就是iPhone的默认服务。“为什么我们总是被默认呢,它默认,我们默许了吗?”

金娜说:“我已经交了钱,所以我发微博的初衷是提醒朋友们,千万不要一不留神去海外得瑟随便使用iPhone发微博。”

联通VIP客户金娜12月2日发微博称:“奉劝各位亲朋好友,千万别在国外开启数据漫游。我在莫斯科用iPhone发了三条微博,今天中国联通向我收了3900元上网通信费,够买一个高档手机了,堪称史上最贵微博呀。”

此条微博一出,两天已被转发7190次,评论2576条。金娜前天晚上对采访的记者说:“我意识到这也许是个事件。现在有那么多人回应,联通不应该反思一下吗?”

对此专家建议,运营商应建国际漫游提醒机制。

出国发3条微博 被收费3900元

史上最贵微博引发“计费预警”呼吁 出国最好关闭手机报、彩信报和手机推送功能

专家建议

运营商应该建立国际漫游提醒机制

中国通信行业专家项立刚表示,对于高额漫游费,大家很容易责怪中国电信运营商的计费,事实上这和中国电信运营商计费平台没有关系。到了国外,就是由国外的本地运营商来计费的,以后再由这些运营商和中国电信运营商进行结算。

中国电信运营商对于这个用户在国外的消费情况,只能在收到账单之后才能知道。所以他认为在计费上中国的电信运营商也有自己的难处。

项立刚建议称,客户出国后要自我控制,及时关闭数据漫游功能;运营商应马上建立国际漫游提醒机制,对于漫游到国外的用户,通过短信提醒,告知他们不使用时,要关闭数据漫游功能。

项立刚建议,订制了手机报、彩信报和推送功能的用户,在出国后,应先期关闭这些功能,运营商应短信提醒,用户愿意开放才开放,同时电信运营商应该制作一个科教短片,讲清楚这些问题。

背景资料

所在国家不同 费用不同

联通的资费标准显示,去不一样的国家,漫游计费标准也不一样,均以KB(千字节)为单位计算,价格从1分钱/KB到2毛钱/KB,其中美国、日本、韩国、法国等每KB1分钱,1M流量花费10.24元。

而像俄罗斯、印度、菲律宾、巴西、匈牙利等国家,价格为1毛钱/KB,1M流量的花费变为10倍,而像文莱、智利、科威特等国家,1KB流量就花2角钱。(1M为1024KB,两个字节相当于1个汉字,1G为1024M)